Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

KOMPLEX FELADATOK MEGOLDASA

(23a.py)
Készitsiik el a kovetkez8 0sszetetteb feladatot!
Van egy hajdtarsasag, akik kirdndulé jaratokat inditanak

csutortoktél vasarnapig, a tengeren az egyik varosbdl a mésikba.

Van egy 23a_adatok.txt nyersanyag. Ebben a példdban nem

homogén adatok vannak a szovegfajlban. Az els6 sorban a
hajéjarat szamat talaljuk, a masodikban a kapitdny nevét.
Aztdn a harmadik sortél viszont mar szé6kdzokkel
elvalasztott szamokat talalunk. Az elsé az az indulas
6rdja, majd a perce és masodperce; a negyedik adat a
sorban az az érkezés d6radja, perce és masodperce. Az
utolsod adat a sorban az utazék szamal!

Tehdt a harmadik sorban a csiitortoki adatok, az
utolsdban a vasdrnapi adatok talalhatdak.

A feladatunk az, hogy a minta szerint az elején kiirja
(fajlbdl kiolvasva), hogy hanyas szamu hajénak, ki a
kapitanya!

Maijd, hogy melyik napon, mennyi volt a menetidd.
Végiil, hogy hanyan utaztak a hajéval ezen a héten!

e Aprogram elején LB Bapy X
. ” ., t=[]
|étrehozunk egy ,,t” nevd j_szam=0
Gres tombot. (1) j_kap=str()

e Ajarat szamat tarold
»j_szam” valtozét, amit
lenullazunk. (2)

e Egy,j_kap nevi valtozét,
amit sztringre allitunk,
mert ebben a kapitany

adat=1{}
adatok=[]
for elem in t:

Run: 23a
» E:\B0_MM\12_Python_programozas\programok\ver
y? A 35. 5z&m0 hajonak a kapiténya: Red John
_ FRFRRRRRERERERRRR R bR R R R R R R RR
| Menetidé: 1 éra 21 perc
m e Menetiddé: 1 dra 25 perc
= Menetidé: 1 éra 38 perc
» B Menmetidd: 1 dra 49 perc

Bs

Fajl  Szerkesztés

Red John
8 33 8 9 54 35 36

8 48 38 1@ 5 55 42
8 45 45 1@ 15 25 54
8 51 58 1@ 48 3@ 49

Mj 23a_adatok — Jegyzettomb

Formatum Mézet  Sdgo

Fekkddkiok Rk R kR R R R Rk ke Rk

Osszesen

181 f6 utazott a mai napon.

with open('./nyersanyag/23a_adatok.txt', 'r', encoding="utf-8') as forras:
j_szam=forras.readline().strip()
j_kap = forras.readline().strip()

for sor in forras:
t.append(sor.strip().split())

nevét fogjuk tarolni. (3)
Majd megnyitjuk
olvasasra a nyersanyagot!
(4)

A kovetkez6 két sorban
beletessziik a megfelel6
valtozdékba a forrds elsé
két sorat! Ehhez a
readlin().strip() utasitast
alkalmazzuk. (5-6)

Aztdn inditunk egy ciklust
melyben soronként
elhelyezziik az adatokat a
Lt tdombbe, sz6kozok és
sorvégi bekezdésjel nélkil.
Erre a sor.strip().split()
utasitast alkalmazzuk. (8)
A kovetkez6 12 sorban

|étrehozunk egy szdtar tipust.

hajo_adatok = elem

adat['ind_ora'] = int(hajo_adatok[8])
adat['ind_perc'] = int(hajo_adatok[1])
adat['ind_mp'] = int(hajo_adatok[2])
adat['erk_ora'] = int(hajo_adatok[3])
adat['erk_perc'] = int(hajo_adatok[4])
adat['erk_mp'] = int(hajo_adatok[5])
adat['szem_szam'] = int(hajo_adatok[6])
adatok.append(adat)

adat={}

print('A ',j_szam,'. szam0 hajonak a kapitanya: ',6j_kap, sep='')

print(" ")
for adat in adatok:
print('Menetidé: *,int(abs((adat['ind_ora']*60+adat['ind_perc'])
- (adat['erk_ora']*60+adat['erk_perc']))/608), 'dra",
int(abs((adat['ind_ora']*60+adat['ind_perc'])
- (adat['erk_ora']*60+adat['erk_perc']))%608)," perc')
print(" ")
0552=0
for adat in adatok:
ossz=ossz+adat['szem_szam']
print('Osszesen ', ossz,' f6 utazott a mai napon.')

Melyben el6sz6r megadjuk a szotar nevét. (9).
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Témakor: A programozas alapjai — Python nyelven

e Majd egy lires tombre is sziikségiink lesz ennek a neve ,adatok” lesz. (10)

e Aztan elinditunk egy ciklust amiben megadjuk a cimkéket, masnéven megnevezéseket és hozzarendeljiik
az értékeket. (11)

e A ,t” tombilinkben Iév6 — most még - sorokban megyiink végig és bevezetiink egy ideiglenes valtozét
,hajo_adatok” néven.

e Tehat az ,elem”-ben a legelején a ,,t” tomb elsd sorat talaljuk. Ami a txt harmadik sora és a szamok
vannak benne. (Most még szévegként.) (12)

o Felcimkézzik” a kiilonb6z6 ,mez6inket”, és szamma alakitjuk int() fliggvénnyel az indexelt adatainkat.
Pl.: adat['ind_ora'] = int(hajo_adatok[0]) (13-19)

e Végil hozzaadjuk az adatok tombiinkhoz a feldolgozott rekordjainkat: adatok.append(adat); és uritjuk az
adat{}-ot. (20-21)

o Az elsé alfeladatunkban kiiratjuk mondatszer(ien, hogy melyik hajonak, ki a kapitanya. Ehhez a program
elején elkészitett két valtozét hasznaljuk fel. A txt-nk elsé két sorat iratjuk ki tulajdonképpen. (22)

e Aztan egy elvalasztd vonalat iratunk ki a minta szerint.

e A madsodik alfeladatban azt kell kiszamolnunk, hogy mennyi volt a menetidé a négy napon. Ehhez a
indulds orajara, percére, és az érkezés drdjara és percére van sziikséglink. A masodpercekre nincs is
szlikséglink. Tulajdonképpen egy hosszu képletet kell készitenlink. Lehetne kiilonb6z6 ideiglenes
valtozdkat is létrehozni, de mi valasszuk azt a mddszert, hogy teljes képletet készitlink tébb sorban.

e Ugy gondolkodunk, hogy percekkel szamolunk, ezért az 6rakat megszorozzuk 60-al és hozzaadjuk a
perceket. Mind az induldsndl mind az érkezésnél. Majd kivonjuk az egyiket a masikbdl.

o Alkalmazom az abs() fiiggvényt, hogy semmi képpen ne kapjunk negativ szamokat.

o Tehat a képlet: abs((ind_oéra*60+ind_perc)-(erk_ora*60+erk_perc)). Ennek az eredményét percben
kapjuk meg. Viszont a kiiratashoz vissza kell térniink az éra és percre. Ugyhogy a kapott percet elosztjuk
60-al és az egész részét felhasznaljuk 6ranak, a maradék részét pedig percnek.

e Es ezt mind mondatba formazzuk a minta szerint. (24-28)

e [smét valasztévonalat szurunk be!

e A harmadik részfeladat nagyon kdnnyd, hiszen az a kérdés, hogy a négy nap alatt hanyan utaztak
Osszesen a hajéutakon. Ezt pedig a txt-nk utolsé oszlopaban szerepld szamok 6sszeaddsaval kapjuk meg.
Ez a sz6tdr tipusunk utolsé mezGje a ,,szem_szam” adatainak 6sszeadasabdl jon ki. (30-33)

e Teszteld, ellenérizd, javitsad a programot iras kdzben!

(23b.py)

Ebben az dsszetett feladatban ¢ T - o X
visszatérink a grafikus felllethez.
Ezen kivil az eljarasok hasznalatahoz.
A példaban a jobb oldalon lathato , téli
tajat” kell elkésziteniink.

Tehat, egy 600*400-as szlrke fellletre
kell elhelyezniink véletlenszer( helyre
10 db fenyéfat 5 db hazat és 20 db
hopelyhet!

A hazak fekete keretd, vilagoskék
kitoltést négyzetbdl, és egy piros
keretd, narancssarga kitoltésd
haromszogbdl alljon!

A ,feny6fak”, zold rajzoldszinnel és
sotétzold kitoltészinnel legyenek
megrajzolva!

A hépelyhek fehérek legyenek!
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Témakor: A programozas alapjai — Python nyelv

en

e A program elején beadllitjuk az ablakunk tulajdonsagait! Nevet adunk az ablaknak, megadjuk a

hattérszint, a cimsor feliratat és az ablak m

2 _

éretét! (3-6.)

e Aztdn négy ,tekndst” allitunk be, az el6z6 oldalon leirtak alapjan, hogy a kés6bbiekben fel tudjuk

hasznalni 6ket. (8-25.)
%m — . Majd elkészitjiik az eljarasokat, amelyek megrajzoljak a
from randon inport kiilonb6z6 alakzatokat! Ezek a négyzet, a haromszog, a hopihe, és a

win = turtle.Screen()
win.bgcolor("gray")
win.title("Tél")
win.setup(688,400,0,8)

teki_1 = turtle.Turtle()
teki_1.color("black")
teki_1.pensize(4)

def negyzet(a,x,y):
teki_1.up()

fenyéfal (27-67.)
° Végiil kirajzoltatjuk véletlen
koordinatak helyére el6szor a 10 db
fenydfat, majd az

5 5 S L teki_1.goto(x,y) ,
teki_1.fillcolor("lightblue™) reki 1 s def hoCb, xb, yb): 5 db hazat,
teki 2 = turtle.Turtle) teki_1.begin_fill0) tekis.up() végila 20 db
teki_2.color("red” for 1 in range(4): teki_3.goto(xb,yb) ,
tekii2.pensi;e(b] : teki_1.forward(a) teki_3.down() hOPEhEIYtI (69-
teki_2.fillcolor("orange") teki_1.left(90) for i in range(s): 83 )

teki_1.end_fill() teki_3.forward(b) '
teki_3 = turtle.Turtle() teki_3.backward(b)
teki_3.color("white") def haromszog(a,x,y): teki_3.1left(45)
teki_3.pensize(1) teki_2.up()
teki_2.goto(x, y+a) def falz,xz,y2):
teki_4 = turtle.Turtle() teki_2.down() teki_4.up() for i in range(10):
tekl_4.color("green”) teki_2.begin_fi110) teki_a.goto(xz,yz) xz=randrange(-280,240,1)
teki_4.pensize(4) for i in range(3): - !
teki_4.fillcolor("darkgreen™) teki_2.forward(a) teki_4.down() yz = randrange(-180,1660,1)
| teki_2.left(126) teki_4.begin_fill() falla,xz,yz)
teki 2.end Fill() teki_4.forward(2%z)
teki_4.left(160) for 1 in range(5):
| teki_4.forward(5+z) ¥=randrange(-260,206,10)
teki_4.left(168) y = randrange(-186,1868,10)
teki_4.forward(5%z) negyzet(5e,x,y)
teki_4.left(100) haromszog(50,x,y)

A feladatban a méretek és

teki_4.end_fill()

koordinatak valtozhatnak. Az a lényeg, hogy a . for 1 in range(20):
i xb=randrange(-280,2860,1)

végeredmény hasonlitson az eredeti yb = randrange(-1809,186,1)

. P ho(5,xb,yb)
képerny&tervhez!
A program végén hasznaljuk az ablak bezarasara vard, mainloop() Iwi"-maifﬂoop(l
parancsot!
(23c.py)

A kovetkez6 egyszerd példa a , kincskeres6”
feladat.
Melyben bekérjik karakterenként, hogy a
kiindulasi ponttdl északra (E), délre (D), keletre
(K), és nyugatra (N) mennyi egységet kell 1épni!
Majd a program megadja, egyszerdsitve a kincs
helyét!

—> ——> ——> —>»

T |
b
Ll
|

-«

Run: 23c
» E:\B0_MM\12_Python_programozas\programokvenv\S
F Kérem a robot parancsait: EEKEKEKKKNNODDOND
_ KK
" Process finished with exit code ©
= & |
Run: 23c
> E:\08_MM\12_Python_programozas\programok'ven
y Kérem a robot parancsait: EEKNNNNDO
__ | Nem megfeleld kod!
. NNNE
m = Process finished with exit code ©
= |

A képerny6kép mintaja szerint vigylink be kédokat!

Ha véletlenil hibas karaktert viszlink be, azt jelezze a
program!

A feladatot proébaljuk gy megoldani, hogy nem forditunk
a kovetkez6 oldalra!
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23c.py if x < 0:
ut = input("Kérem a robot parancsait: ") for i in range(abs(x)):
hossz = len(ut) print('N',end="")
e,d,k,n =6,08,0,0 else:
for i in range(hossz): for 1 in range(x):
if utli] == 'E": print('K', end="")
e+=1 if y < 0:
elif vt[i] == 'D": for 1 in range(abs(y)):
d+=1 print('D',end="")
elif vt[i] == 'K': else:
K= 1 for i in range(y):
elifnuffii =W print('E',end="")
else:
print('Nem megfeleld kod!')
y=(e-d)
x=(k-n)
(23d.py)
Az utolsé példa egy emelt szint(i érettségi feladat
megoldasa. ElGszor a leirast kell alaposan atolvasni, Run: 23d
és nwegérteni! > E:\00_MM\12_Python_programozas\programokiven
p ., p p 2. feladat. A mintaban 543 telek szerepel.
A feladat cime: Epitményadd s _ 3. feladat. Egy tulajdonos addszéama: ?2986
Egy Balaton-parti 6nkormanyzat épitményadét vezet 2 apadi 3
be. Az adé mértéke a telken [évé épitmény - = savba 165 telek esik, az ado 20865600 Ft.
alaptertiletétdl és a teleknek a Balatontdl mért = B sdvba 144 telek esik, az add 13107000 Ft.
tévolségéto’l fijgg. » B C savba 234 te'L?k esi'kj az ado 34?96':[30 Ft.
6. feladat. A tdbb savba sorolt utcak:
A telkeket a Balatonparttol mért tavolsagtol fuggden Besztercei
harom savba soroltak be. Az A sdvba azok a telkek Gyurgyalag
keriltek, amelyek 300 méternél kozelebb vannak a Icce
téhoz a B sav az el6z8n tul 600 méter tavolsagig :"Ptz
terjed, a tobbi telek a C savba tartozik. Az épitmény sizze:i

utan négyzetméterenként fizetendd 6sszeg
savonként eltérd, azonban, ha az igy kiszamitott
0sszeg nem éri el a 10.000 Ft-ot, akkor az adott
épitmény utan nem kell adoét fizetni.

A testiileti dontést az Adé Ugyosztaly egy mintaval készitette el8, amely csupan néhany utca adatait
tartalmazza. Ezek az adatok az utca.txt fajlban vannak. A fjl elsé soraban a harom addsavhoz tartozé
négyzetméterenként fizetendd 6sszeg taldlhatd A, B, C sorrendben, egy-egy szokozzel elvalasztva:
800 600 100

33366 Aradi 8A C 180
22510 Aradi 8B C 137
90561 Aradi 10 C 168

A tobbi sorban egy-egy épitmény adatai szerepelnek egy-egy székodzzel elvdlasztva. Az elsé a telek
tulajdonosanak 6tjegyl addszama; egy tulajdonosnak tobb telke is lehet. A masodik adat az utca neve,
amely nem tartalmazhat szokozt. A harmadik adat a hazszam, majd az adésav megnevezése, végil az
épitmény alapterilete kovetkezik. A minta harmadik sordban példaul azt Iatjuk, hogy a 33366 addszamu
tulajdonos telke az Aradi utca 8A-ban talalhatd, és a C savba esd telken allo épitmény alapterilete 180 m2.
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A fajl legfeljebb 1000 telek adatait tartalmazza. A feladat megolddasa soran kihaszndlhatja, hogy a fajlban az
adatok utca, azon belil pedig hazszam szerinti sorrendben kévetkeznek.

Készitsen programot, amely az utca.txt allomany adatait felhasznalva az alabbi kérdésekre valaszol! A
program forraskddjat mentse epitmenyado.py néven! (A program megirdsakor a felhasznald altal megadott
adatok helyességét, érvényességét nem kell ellenériznie, és feltételezheti, hogy a rendelkezésre allé adatok
a leirtaknak megfelelnek.)

A képernyére irast igényl6 részfeladatok esetén —a mintdhoz tartalmdban hasonldan — irja ki a képernydre
a feladat sorszamat (példaul: 3. feladat), és utaljon a kiirt tartalomra is!

Ha a felhaszndaldtdl kér be adatot, jelenitse meg a képernyén, hogy milyen értéket var! Mindkét esetben az
ékezetmentes kiiras is elfogadott.

1.

23d.py

Olvassa be és tarolja el az utca.txt dllomanyban taldlt adatokat, és annak felhasznalasaval oldja meg a
kovetkez6 feladatokat!
Hany telek adatai taldlhatdk az dllomanyban? Az eredményt irassa ki a mintanak megfelel6en a
képernyére!
Kérje be egy tulajdonos addszamat, és irassa ki a mintdhoz hasonléan, hogy melyik utcaban, milyen
hazszdm alatt van épitménye! Ha a megadott azonosité nem szerepel az adatallomanyban, akkor irassa
ki a ,Nem szerepel az adatdllomanyban.” hibalizenetet!
Készitsen fliggvényt ado néven, amely meghatarozza egy adott épitmény utan fizetendé6 adot! A
fliggvény paraméterlistdjaban szerepeljen az addsav és az alapteriilet, visszaadott értéke pedig legyen
a fizetend6 add! A kovetkez6 feladatokban ezt a fliggvényt is felhasznalhatja.
Hatdrozza meg, hogy hany épitmény esik az egyes addsdvokba, és mennyi az add 6sszege
addsdvonként! Az eredményt a mintdanak megfelel6en irassa ki a képernyére!
Bar az utcdk tobbé-kevésbé parhuzamosak a té partjaval, az egyes portdk tavolsaga a parttél az
utcaban nem feltétlenil ugyanannyi. Emiatt néhany utcaban — az ottani tulajdonosok felhdboroddsara
— egyes telkek eltérd savba esnek. Listazza ki a képernyére, hogy melyek azok az
utcdk, ahol a telkek sdvokba soroldsat emiatt felll kell vizsgalni! Feltételezheti, hogy 3 234 fizetendo - Je
minden utcaban van legalabb két telek. Fijl Szerkesztés For
Hatdrozza meg a fizetend6 adot tulajdonosonként! A tulajdonos addszamat és a Eiiis ésm
fizetendd 6sszeget irassa ki a mintanak megfelel8en a fizetendo.txt dllomdanyba! A D e
fajlban minden tulajdonos adatai Uj sorban szerepeljenek, a tulajdonos addszamat ggjg ;;igg
egy szokozzel elvalasztva kdvesse az altala fizetendd ado teljes Osszege. 97969 €

from pprint import pprint

epitmenyek = []
with open('./nyersanyaq/23d_vtca.txt', 'r', encoding='utf-8') as fajl:
adok = fajl.readline().strip().split()
adosavok = {'A": int(adok[0]), 'B': int(adok[1]), 'c': int(adok[2])}
for sor in fajl:
adatok = sor.strip().split()
epitmeny = {'adoszam': adatok[8],
‘utca': adatok[1],
‘hazszam': adatok[2],
‘adosav’: adatok[3],
‘terulet': int(adatok[4])}
epitmenyek.append(epitmeny)

print(f'2. feladat. A mintaban {len(epitmenyek)} telek szerepel.')
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i* 23d.py

21 # 3. feladat

22 adoszam = input('3. feladat. Egy tulajdonos addoszama: ')
23 talalat = False

24 for epitmeny in epitmenyek:

25 if adoszam == epitmeny['adoszam']:

26 print(epitmeny['utca'], epitmeny['hazszam'])

27 talalat = True

28 if not talalat:

29 print('Nem szerepel az adatallomanyban')

30

31

32 # 4. feladat

33 def ado(ado_savonkent, adosav, alapterulet):

34 ado = alapterulet * ado_savonkent[adosav]

35 if ado < 10000:

36 return 8

37 else:

38 return ado

39

40

£ # 5. feladat

42 ado_osszesites = {'A': [@, 8], "B': [0, 0], 'c': [0, B1}

43 for epitmeny in epitmenyek:

44 ado_osszesites[epitmeny['adosav']][a] += 1

45 ado_osszeg = ado(adosavok, epitmeny['adosav'], epitmeny['terulet'])
46 ado_osszesites[epitmeny['adosav']]1[1] #+= ado_osszeg

47 # print(ado_osszesites)

48 print(f'A savba {ado_osszesites["A"]1[0]} telek esik, az add {ado_osszesites["A"][1]} Ft.")
49 print(f'B savba {ado_osszesites["B"]1[0]} telek esik, az ado {ado_osszesites["B"][1]} Ft.')
50 print(f'C savba {ado_osszesites["C"]1[0]} telek esik, az add {ado_osszesites["c"][1]} Ft.')
51

52 # 6. feladat

53 vtca_sav = {}

54 for epitmeny in epitmenyek:

55 if epitmeny['uvtca'] in utca_sav:

56 utca_sav[epitmeny['vtca']].add(epitmeny[ adosav'])
57 else:

58 vtca_sav[epitmeny['vtca']l]l = set(epitmeny['adosav'])
59 # print(utca_sav)

60 print('é. feladat. A tobb savba sorolt utcak:')

61 for vtca in vtca_sav:

62 if len(utca_sav[utcal) > 1:

63 print(utca)

64

65 # 7. feladat
66 ado_tulajdonosonkent = {}

&7 for epitmeny in epitmenyek:

68 if epitmeny['adoszam'] in ado_tulajdonosonkent:

69 ado_tulajdonosonkent[epitmeny[*adoszam']] += ado(adosavok, epitmeny['adosav'], epitmeny['terulet'])
70 else:

71 ado_tulajdonosonkent[epitmeny[*adoszam']] = ado(adosavok, epitmeny['adosav'], epitmeny['terulet'])
72 # pprint(ado_tulajdonosonkent)

73 with open('./nyersanyag/23d_fizetendo.txt', 'w', encoding='utf-8') as fizetendo:

74 for azonosito in ado_tulajdonosonkent:

75 print(azonosito, ado_tulajdonosonkent[azonosito], file=fizetendo)
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